

聚焦 南方暴雨

连日暴雨 南方农作物生产受损严重

连日的暴雨给我国南方部分地区的农作物生长带来了毁灭性打击。广东东莞市高埗镇6000多亩农田菜地就因为暴雨袭击基本上颗粒无收。

一时间,农作物生产情况因为与CPI密切相关,开始受到各方重视。

有关专家向本报记者表示,南方粮食生产目前问题不大,但是进入早稻收割时期的7月,如果雨势还不止,将可能面临早稻无法收割的局面。

◎本报记者 周鹏峰



佛山市高明区荷城街道海口村紧邻西江,全村处在一片汪洋之中,一位村民从水中捞起一些粗棍准备搭棚 本报传真图

粮食生产目前影响不大

随着雨势的持续,截至目前,广东省农作物受灾面积达286千公顷,成灾面积134千公顷。暴雨导致广东产生的直接经济总损失中,农林牧渔业就占了1/3。而在广西,农作物受灾399.56千公顷,绝收62.44千公顷。

来自广东省防汛防风防旱总指挥部的信息显示,本次强降雨使广东省农作物受灾面积285.925千公顷,成灾面积134.143千公顷,绝收面积16.487千公顷,其中粮食减产大约9.674万吨。

记者昨日从广东省农业厅了解到,广东省粮食主产区分布在粤北、粤西、粤东各地,分布不均匀。近年来,广东粮食产量稳定在1400万吨左右。相比1400万吨的常规数据而言,此次减产的9万多吨粮食对广东省粮食生产影响微乎其微。

尽管目前情况还算可以,但是记者了解到,如果强降雨持续,情况则不容乐观。

广东省农业科学院水稻研究所相关负责人即对记者表示,前段时间粮食正处于营养生长期,因此降雨影响不是很大,但是进入7月份,广东粮食将迎来收割期,这段时间

需要具备充足的阳光。如果这段时间内仍然遭遇持续强降雨,很有可能将遭受无法收割的局面,这种局面如果出现,将对广东省粮食生产产生一定影响。

据了解,我国南方早稻播种一般在4月上旬,在4月下旬插秧,7月中旬左右收获。晚稻播种一般在6月底7月初,在7月中旬左右插秧,11月上中旬左右收获。中国农业科学院研究员李茂松告诉记者,南方省份最近一段时间的强降雨对早稻会有一定的影响,但对晚稻没有影响,放在全国范围来看,此次广东强降雨对粮食生产影响不大。而且广东本身是一个粮食调运省,早稻作用非常有限,主要用于加工食品,直接作为口粮的比例不大。

据了解,广东粮食自给率不足40%,六成粮食需要从湖南、江西、广西、安徽等省区调配,年缺口达2400万吨。

蔬菜供应量急剧下降

连日暴雨令广东广西等南方省份蔬菜生长大受影响,供应量急剧下降,菜价上涨。据记者了解,广州一菜市场豆角从每斤3角暴涨至每斤7角,大白菜从每斤4角暴涨至每斤7

角,菜心从每斤4角连升5倍升至每斤2元。在广西柳州,大白菜上涨了30%,上海青菜上涨了13%,瓜苗上涨了24%,木耳菜上涨了23%。

广东省蔬菜行业协会相关负责人告诉记者,持续强降雨对广东省蔬菜生产影响很大,尤其菜心等蔬菜品种。由于暴雨令许多蔬菜生产基地出现了水浸,蔬菜被浸烂,很多蔬菜生产基地的蔬菜基本没法食用。据其介绍,广东省内重点蔬菜生产基地集中在惠州、河源一带,而惠州目前正是此轮强降雨的重灾区。他估计由于强降雨,广东省菜价平均上涨3-5成。

由于本地供应不足,外省市蔬菜批发商大举进货入广东各市,但因长途运输成本高、来价贵,蔬菜批发价随之水涨船高且依然供不应求。有分析认为,若不是外省蔬菜的补充,广东蔬菜价格飙升会更厉害。

据广东省蔬菜行业协会介绍,目前除了西藏外,其他省份均有蔬菜运往广东,其中,山东、云南、贵州等省份占比较大,广东省蔬菜自给率约为50%-60%。

暴雨还在持续,业内人士估计,由于天气原因叶菜上市量减少两成左右,如果天气18日后真能好转,菜价回落估计还需要十来天。

部门动态

发改委: 动用价格调节基金补贴群众

◎本报记者 周坤

近日,国家发改委发出紧急通知,要妥善处理好暴雨洪涝灾害后物价上涨对群众,特别是低收入群体生活造成的影响。已建立价格调节基金的地区,要积极推动价格调节基金,对受灾群众和低收入群体进行适当补贴;没有建立价格调节基金的地区,也要积极向当地党委和政府汇报,通过提高社会保障标准、发放临时补贴等多种形式,妥善安排好低收入群众生活。

通知要求,受灾地区要采取补贴、收费减免、价格调节基金扶持等多种优惠措施,支持灾区蔬菜补种、抢种,努力减轻灾害造成的损失。

农业部: 近期重点关注强降雨灾情及影响

6月17日,农业部副部长危朝安主持召开视频会议,全面部署农业防汛抗灾工作。会议要求,近期要重点关注强降雨天气造成的灾情及影响,各级农业部门要千方百计减轻灾害损失。

自5月下旬以来,我国南方地区出现了大范围强降雨天气,造成农田被毁,农作物被淹,并给部分地区早稻、中稻、棉花、柑桔、果蔬等作物生产带来不利影响。

危朝安要求,各级农业部门确保恢复生产物资供应。在加强灾后田间管理和制定补种改种方案的基础上,要及时调剂调运种

陈竺: 医改方案下半年征求意见

◎本报综合报道

全国卫生厅局长工作会议6月17日在北京举行。卫生部部长陈竺在会上指出,今年下半年,要重点做好医改方案的公开征求意见和修改完善工作。

据悉,卫生部门将把稳步推进医药卫生体制改革作为今后一段时间卫生工作的头等大事。

陈竺表示,下半年,卫生部门要重点抓好几件事:一是与相关部委共同做好医改方案的公开征求意见和修改完善工作。要努力使公开征求意见的过程成为反映民意、集中民智、汇集民力的过程,使方案更加贴近广大人民群众的利益和期望,更加符合卫生事业发展的规律和我国的国情。特别是,要把此次抗震救灾中形成的一些新认识、新思考充分吸纳进去。二是抓紧做好医改方案配套文件的修改完善工作。要把配套文件起草好、修改好,争取与医改方案同步下发、同步部署、同步实施,保证医改工作顺利启动。三是做好深化医药卫生体制改革试点工作。要加强对地方情况的了解和调研,考虑试点地区的选择原则、标准和程序;及时总结各地已经开展的试点情况,为国家试点提供重要参考。

大陆航空两岸包机分配方案初步确定

◎本报记者 索佩敏

民航局昨日公布了大陆航空公司周末包机分配方案,国航、东航、南航、海航、厦航和上航6家公司共获得了每周18班的航线。

民航局公布,周末包机初期阶段,承运人仍以国航、东航、南航、海航、厦航和上航6家执行业务包机的承运人为主。日后根据两岸市场需求及班次和开放航点数量的增加再循序渐进、稳步增加大陆方面的承运人数量。

与此同时,参照2005年春节及2006年节假日包机以来国航等6家公司分配班次的执行情况,周末包机初期阶段班次分配为:国航、东航和南航每周各4班(往返);海航、上航和厦航各2班(往返)。民航局同时规定,原则上国航、海航从北京始发,东航、上航从上海(浦东)始发,南航从广州始发,厦航从厦门始发。对于从新航点南京始发的航空公司未作限制。

东航有关高层昨日接受上海证券报采访时表示,目前公司还没有明确最后的航线安排,不过作为上海的基地航空公司,东航希望还是主要执行上海始发的航线,台湾航点方面则对台北的桃园和松山机场以及高雄比较感兴趣。

食用农产品价格已回落8周

◎本报记者 薛黎

商务部昨天发布数据称,本月第二周(6月9日至15日)36个大中城市重点监测的食用农产品价格总水平较前一周下跌0.6%,延续了4月份以来食用农产品价格连续8周回落的态势。

据商务部监测,此次食用农产品价格小幅下跌,主要是受节后消费需求下降等因素影响。58种主要商品中,价格环比下跌的有35种,占60.34%;持平的有5种,占8.63%;上涨的有18种,占31.03%。

具体来看,蔬菜价格呈现跌势;肉类价格互有涨跌,其中猪肉、羊肉批发价格分别下跌0.3%、0.03%,牛肉批发价格上涨0.2%;水果价格继续回落;粮食价格小幅波动;水产品价格小幅上涨。

其中,食用油价格小幅下降,豆油、菜籽油、花生油零售价格分别下跌0.1%、0.1%和0.04%。业内人士普遍认为,近来国内食用油价格下降主要是由于供应增加。今年油菜籽产量扭转了连续下滑的趋势,将实现4年来的首次增长。

相关报道

暴雨对两广上市公司经营受影响不大

◎本报记者 周鹏峰 霍宇力

此次强降雨,广东、广西均在不同程度上受到影响,但是相关上市公司均对记者表示,公司雨灾影响不明显。

韶关是此次强降雨的重点受灾地区,韶能股份董秘胡启金在接受记者采访时表示,尽管强降雨持续多日,但目前公司水库仍有库容,强降雨暂时对公司没有影响。

广东甘化相关负责人也对记者表示,强降雨对公司暂时没有影响,因为强降雨主要集中在阳江一带,公司所在地江门还没有受到很大影响。

尽管此次强降雨给广东省交通运输设施造成近6亿元的损失,但粤高速董秘左江告诉记者,公司经营的项目有限,且均不在受灾之列,强降雨对公司没有影响。广东证监局在接受记者采访时

表示,证监局就此次强降雨的影响询问过辖区内各上市公司,但大部分上市公司均表示此次基本不受灾情影响,小部分上市公司则受轻微影响,但所受影响还没有需要进行披露的程度。

广西也是此次强降雨的受灾地区之一。

广西南宁糖业有关人士对记者表示,公司的甘蔗种在坡地,因此此次暴雨对其生产没有影响。

谁将荣膺
中国理财品牌大奖
中国十佳理财产品
中国十佳理财中心
中国十佳理财师

6月20日
2008第二届中国
“金理财”花落谁家

准备好了?谜底即将隆重揭晓...

www.cnstock.com 中国证券网现场直播

第二届“金理财”
评选颁奖盛典
暨“2008中国理财高峰论坛”
主办:上海证券报社·中国证券网
日期:2008.6.20
地点:东锦江索菲特大酒店
更多信息,请关注
中国证券网www.cnstock.com

主办单位:上海证券报社·中国证券网
学术支持:上海财经大学金融学院
评审机构:中国社科院金融研究所
网络支持:新浪网